

做传递正能量的使者

责任编辑：陈飞

用奋斗为家人谋幸福

记龙门镇里沙塘村委会致富户吴祖存

■ 陈飞

古语有云：命由天定，运由己生。命是与生俱来的，而每个人一生的行程则靠自己走。家住龙门镇里沙塘村委会的吴祖存，多年前的一次意外，让他患有肢体残疾——腰僵直，不能干重活。然而，行动不便的身体，并没有拖住他搏击人生的脚步。从2只母羊到1000多只鸡、十几头羊、几亩种植地，吴祖存一直在探索人生发展的方向，走出属于自己的幸福道路。

壮年突遇不幸

吴祖存，今年37岁，皮肤黝黑、中等身材、经常戴着一顶草帽，骑着摩托车，穿梭于集市和自己的养鸡场之间。

吴祖存从小在农村长大，是一个地地道道的农民。读完中学后一直在家种地，由于他的勤快和能吃苦，地里的收成一直不错。他一直以为自己会以这个方式继续自己的人生。

没想到，命运和正当壮年的他开了一个玩笑。一次意外的交通事故，吴祖存成了患有腰僵直的残疾人，这让一直都很乐观的他一下子跌入人生的谷底。

“当时真的很沮丧，从医院回来后，超过10斤以上的东西我都拿不起来了，医生让我以后都不要再下地干活了。”吴祖存说，30岁正是一个男人人生中精力和体力最好的时候，这场意外无疑给他的人生判了无期徒刑。

吴祖存只是一个普通的农民，手上可用的资金并不多，如何让自己走出人生低谷？他苦思良久，后来在家人的鼓励下，他决定从事养殖业，用自己的双手翻开人生的另一页。

经过一个多月的准备工作，吴祖存将自家的种植地变成了一个融合槟榔种植和几百只鸡养殖的小型林下养鸡场。

有了新的目标，吴祖存找回了以前的激情。为了让自己饲养的鸡肉感更好，他在闲暇之余便到养殖经验丰富的老养殖户那里学习养殖技术。

夫妻同甘苦

近日，在吴祖存的带领下，记者走进他的林下养鸡场，看到占地约2亩的槟榔地里，1000多只大小不一的鸡儿活蹦乱跳，有的在“闲情漫步”，有的则在不远处

的树林下四处觅食，好一派生机勃勃的景象。

为了防止有人偷鸡，养鸡场入口处放着好几块高大的石头。“我使不上力，这些大石头都是我妻子一点一点挪过来的。”每颗石头均近百斤，单靠一个女人移动，其中的困难可想而知。

吴祖存的妻子朱桥花是湖南妹子，由于丈夫身患残疾，她便将原本应由丈夫干的扛饲料、搬石头等重活一一揽下。

朱桥花之前在龙拔塘一家照相馆工作，照相、摄像也是吴祖存的业余爱好，经常出入照相馆，两人便相识了。2002年朱桥花嫁给了吴祖存。

“现在养猪、收稻谷、插秧这些活都是我干的。他其实也很辛苦，自己身体不方便，但能干的他都抢着干。家是我们的，为了整个家庭的幸福，活谁干都一样。”朱桥花身材高挑，由于常年在外劳动，原本白皙的皮肤已变得黝黑。

“前几年，我妈从湖南过来看我，知道家里是我在挑大梁，很心疼。”虽然平时很辛苦，但只要一想到自己的付出是为了丈夫和孩子，朱桥花无怨无悔。



吴祖存用奋斗翻开人生新篇章。陈飞 摄

为了家人的幸福而奋斗

吴祖存每天都守在养鸡场。几块木板、一块遮阳布，就是他的“床”。

“这里蚊子很多，而且鸡的气味也不好闻，但久了也就习惯了，为了老婆和孩子，这些不算什么。”吴祖存说，每天他都会被叮得一身包，但下乡人皮粗肉厚，忍忍就没事了。

为了让一家人的日子过得更好，吴祖存和妻子在自己养鸡场的空地上种上了槟榔和橡胶，经过一段时间的栽培，槟榔树和橡胶苗都已硕果累累。家里还有十几头羊和几只猪，这些加起来，收入也挺可观。

“林下养鸡，加上猪、羊、橡胶和槟榔，一年下来也有3万元左右

的收入。”吴祖存说，以前种地是靠天吃饭，收成好的时候年收入也就几千元。那场意外让他离开耕种多年的土地，却让自己走上了人生的上升段，这就是福祸相依的道理吧。

吴祖存的大女儿吴蕊品学兼优，墙上贴满了她上学获得的奖状，这让吴祖存十分欣慰。

为了能给全家人更好的生活，吴祖存并不满足现状，他心里勾画了一份未来的蓝图。

“我想把养鸡场再扩大一点，再多种一些槟榔、胡椒，再把猪、羊的数目扩充一下！”在吴祖存的心中，家人是他奋斗的唯一目标，每天醒来，只要看看妻子和孩子的脸，就能鼓足干劲，为他们努力奋斗。

圆梦工程

幼年双亲离世的他考上新疆石河子大学
定安坚强孤儿渴望上大学

■ 王玉波

当许多学生正沉浸金榜题名喜悦之中时，定安中学高三(1)班的梁其干却悲喜交加，喜的是寒窗苦读十二年，终于以理科550分的成绩顺利被新疆石河子大学录取；悲的是无法筹集巨额学费。

梁其干是一名孤儿，幼年双亲离世，如今与75岁的奶奶相依为命。他一边照顾奶奶，一边省吃俭用，刻苦学习，终于考上了大学本科，但由于家里没有固定的收入，昂贵的学费无疑是一笔天文数字。

全家人靠着低保过日子

梁其干家住定安县龙门镇里沙塘村委会，放假回家，做饭、养猪、照顾下半身瘫痪的叔叔是他多年来除了学习外经常要分担的工作。家里的房子是60年代修建的，屋顶上的瓦片已经陈旧，屋内没有任何精美的装饰，只有一些年久失修的木头老家具，就连电视机也是很多年前的老款式。梁其干说：“现在住的房子是父亲在世的时候建的。”他告诉记者，前两天刮台风时，屋外下大雨，屋内下“小雨”。如今，全家人靠着低保过日子。

3岁时父亲离世，6岁时母亲因病去世，梁其干对亲生父母没

有太多印象，只能从奶奶的口中得知父母的事，在脑子里想象父母的样子。“奶奶说，父亲以前是定安排球队队员，我想父亲应该是身材高大，跟我一样有着黝黑的肤色。”梁其干说，父亲生病后，本不富裕的家庭开始入不敷出，接着叔叔因意外事故下半身瘫痪，一下子花光了家里的所有积蓄，后来，父亲由于没钱治病就去世了。这么多年靠年迈的奶奶拉扯一家人，奶奶太辛苦了。

梁其干的奶奶或许经历太多生活的艰辛，又经历了“白发人送黑发人”的痛苦，老人谈起孙子时泣不成声：“这孩子从小没了父母，如今我年纪也大了，无法赚钱养家，现在只希望孙子能顺利上大学，以后能找份好工作，改变家里的困境。”

他承载着全家人的希望

大学录取通知书对这个贫困的家庭来说像是一份难以承受的礼物，大学昂贵的学费成为他们难以逾越的鸿沟。由于家庭贫困，梁其干面临没钱上大学的窘境。

梁其干是家族里的第一位大学生，亲戚都为他感到骄傲，同时也为他上大学的事费心劳神，有钱出钱，有力出力。可是毕竟亲戚都是当地务农的农民，家中和他一样贫困，亲戚的资助对于梁其干上大学需要的高昂费用来说只是杯水车薪。

梁其干的表姐说：“表弟从小善良懂事，学习从来不需要我们为他操心，现在能帮的我们都尽

力了，我最大的希望就是表弟能够上大学，替我们家争光，改变自己的命运，改善家里的经济条件。”

唯一心愿就是能上大学

说起被心仪的大学录取的那一刻，梁其干满心欢喜，第一件事情就是到父亲的坟前报喜。“爸爸，儿子考上大学了，您放心，我一定会努力读书，用知识改变命运。”当谈起学费时，梁其干的眼里充满了惆怅，“我现在唯一的心愿就是上大学，继续读书，如果能顺利上大学，我会更加努力读书，用最好的成绩报答所有人。我希望以后能让家人过上好生活，工作以后，我也要帮助更多人来回报社会。”

梁其干的老师王三强告诉记者，他是个听话懂事的孩子，学习非常刻苦，是一个品学兼优的好学生。他家比较贫穷，他又是孤儿。这次他考上二本学校，大家都为他高兴。

由于家境困难，学校也曾帮助梁其干申请贫困助学基金。可是如今梁其干要上大学，光是学费就要4000元，加上住宿费、书本费、生活费，每年几乎得上万元，以梁其干的家境来说实在难以承担。

王老师希望社会各界爱心人士能够伸出援手，帮助梁其干完成他的大学梦。

如果您想帮助梁其干圆大学梦，请拨打梁其干电话：13700461453。

“我很想读大学”

■ 叶彦彤



贫困生档案

姓名：孙菊英
高考分数：654(理科)
就读学校：定安中学
家庭住址：定安县定城镇仙沟社区仙沟六队
录取院校：东北大学

8月5日，正在打暑期工的高考贫困生孙菊英跟领班请了一个假，来到定安团县委办公室，提交“2013年海南省希望工程圆梦行动”申请表和社区居委会开的贫困证明等相关材料，盼得到资助，帮助她圆大学梦。

“我不想让爸爸妈妈再为我的学费发愁了，我很想继续读书，听老师说可以在网上申请‘希望工程圆梦行动’助学金，希望能顺利通过审核，减轻家里负担。”孙菊英告诉记者，自己虽然考上了比较满意的大学，可是家里实在是拿不出钱来缴纳昂贵的学费。

孙菊英全家共6口人，人均年收入为2400元，属于特困家庭，日常生活开支仅靠父亲养些牲畜和母亲在外面打散工维持。一家人原先挤住在一间破旧不堪的老屋子里，后来在别人的帮助下，才住上两间像样的小屋。由于家庭经济困难，他们家已经被县民政局列为低保户。

孙菊英说，当她拿着大学录

取通知书时，却不像别人那样兴奋，相反的，她觉得压在她父母身上的担子更重了。为了让她和弟弟上学，父母省吃俭用，勒紧腰带过日子，上学学费都是东凑西借的，一有点钱就还，家里没有什么积蓄。当看到父亲为她上大学的学费发愁叹气时，她心里十分难过。

“我们家只有2个劳动力，叔叔和奶奶因残疾无法劳动，需要依靠爸妈照顾。”谈到家里情况时，孙菊英含着泪说，每当看到妈妈为了多赚点钱，一个人干几份工，每天都很累地回到家，她很心疼。

现在孙菊英在定城一家宾馆打暑期工当服务员，努力为家里减轻负担。孙菊英说，她现在的愿望就是可以上大学。

家庭困难和大学梦让她悲喜交加，但她依然坚强。在采访即将结束时，孙菊英说：“如果能通过审核得到资助，我一定不会辜负好心人帮助，努力学习，回报社会。”